

Murcia El Liberal Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID BARCELONA BILBAO MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

ORGANO DE LA PRENSA DIARIA MURCIANA
SEIS EDICIONES DIARIAS
MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA

LA UNIVERSIDAD DE MURCIA

Amigo Jara: Mi agradecimiento, por considerarme usted apto para dar mi opinión en el asunto de la Universidad murciana. Sume usted mi voto, con todos los que han votado en favor; y nada más, pues fundamentarlo, es no decir nada nuevo con pérdida de tiempo para los lectores y para mí.

Vamos a otra cosa, o mejor dicho, vamos a la misma con otra música.

Muchos años de lucha para mejorar las condiciones de la minería murciana, dieron por resultado una exposición a los poderes públicos, suscrita y apoyada por todas las fuerzas directoras de la región. La exposición, yace, en el departamento ministerial correspondiente, y los expositores, en sus casas, y en sus habituales ocupaciones.

Este recuerdo, no es crítica, es un recuerdo y nada más. En Murcia se organizó una Sociedad de higiene, con elementos sobrados para realizar su plausible fin. La Sociedad de higiene se disolvió entregando al Ayuntamiento los fondos que tenía reunidos. Y poca memoria tendrá el que no recuerde cuántos proyectos nacidos con el calor del entusiasmo levantino, han sido sepultados entre la nieve de la inconstancia. Todo esto tampoco es crítica, es poner delante el espejo, para que las imágenes negativas no se reflejen más.

Síntomas satisfactorios, anuncian, que no está perdida la esperanza, y que el mañana puede ser rectificación del ayer. El banquete al señor Baquero, la conferencia de don Isidoro, con su Programa de Murcia, la meritoria atención con que los presidentes de las corporaciones, provincial y municipal, sirven los sagrados intereses a sus custodias confiadas, signos son, de que despierta, una espiritualidad, narcotizada por el nauseabundo beño, aplicado astutamente, por el funesto egoísmo. Y es también excelente signo, el que de todos los campos, de todas las escuelas, hayan venido sus mantenedores, a coincidir en un anhelo, votando unánimemente, por lo que se entiende, y se entiende bien, ser beneficioso para los intereses morales y materiales de la región.

La mesocracia imperante, dominadora no por valía propia, y sí por la debilidad de los adversarios a quienes venció, no puso en su lema Amor Páz Justicia. El lema que estampó su soberbia, fué el mismo que llevaron en su escudo los bandidos italianos del Renacimiento, que es así: *Enemigo de Dios, de la piedad, de la caridad*. Con tal lema, se han hallado los grandes y fundamentales principios del convivir social, surgiendo una plutocracia avasalladora, engendradora de escepticismos, de odios, de miserias. Tan grave mal, no podía subsistir y para bien de todos se acerca una reconciliación, para dar vida, a los grandes valores, a los valores eternos que dan savia fecunda a la necesidad del vivir con vigor físico y psicológico.

Adelante, pues, y sean benditos los que cooperen a la evolución moral del alma social. A triunfar por una vez, que el triunfo conseguido, será estímulo para nuevos triunfos, para nuevos empeños, para nuevas satisfacciones. A no descansar en la tarea, que el descanso es perdición, la tregua muerte.

Y vamos a terminar con otro recuerdo, tomado de las Memorias de Malvina von Meysenburg. Decía así la idealista alemana:

"Me encontraba sola en la playa, y ahora nuevamente, como en tiempos ya lejanos sobre los Alpes del Belinado, me sentí impulsada a arrodillarme ante el océano ilimitado símbolo de lo infinito. Me daba cuenta de que rezaba como jamás había rezado, y solo entonces comprendí lo que era el rezo; el retornar de la soledad del individualismo a la conciencia de la unidad con todo lo que existe; el arrodillarse como un paseante cualquiera y levantarse convertido en un ser imperecedero. Tierra, cielo y mar, resonaban con armonía que rodeaba al Universo. Era como si el coro de todos los grandes que han habitado el mundo, me rodease. Me sentía unificada con ellos y parecíame escuchar el saludo siguiente: "También tú perteneces a la compañía de los que vencen".
Que el espíritu murciano diga con Goethe: "Adelante, por encima de la

tumba, adelante". Que el espíritu murciano estampe en sus blasones "Yo soy de los que vencen", es el firme anhelo de su buen amigo,
FRANCISCO PATO Y QUINTANA.

RECUERDOS

De Filipinas

Hablé por primera vez con Polavieja en la Calzada del Iris de Manila, frente al sombrío presidio de Bilibid, una mañana de Enero del 97, en que, al frente de mi sección del octavo expedicionario de cazadores, salía yo de dar la guardia en la penitenciaría a los condenados a muerte por el delito de rebelión; Luna Novicio, el banquero Rojas, dos curas tagalos, el notario Abella...

Polavieja, con el aparatoso cortejo de su mando, seguido de una escolta brillantísima, avanzaba por la anchurosa avenida. Mis soldados, en línea, presentaron las armas. Y el general, parando en seco su caballo, me interrogó con laconismo militar:

- Oficial, ¿es la guardia del presidio?
- La guardia saliente, mi general.
- ¿Verdad?
- Sin novedad, mi general.
- Está bien.

Luego, al reparar en el número de las cornetillas del batallón, que hacía pocos días había desembarcado en la isla, me preguntó de nuevo:

- ¿Dónde se aloja el octavo?
- En Arroceros, mi general.
- Pues, dentro de unas horas, a campaña. Siga usted al cuartel, y buena suerte, pollo.

Y se alejó al trote, dejándome en la Calzada, bajo el sol, frente al presidio en que Rojas, Abella, los sacerdotes, esperaban la hora de la ejecución.

Yo, que había pasado una noche cruel hablando con aquellos hombres que iban a morir, le hubiera contado a Polavieja algo de lo que me dijeron los mártires. Pero, ¿y la disciplina?

- El corneta tocó la Marcha real.
- Dentro de Bilibid el oficial que me relevaba pasaba requisa, asegurándose de la firmeza de los cerrojos de las puertas y de los barrotes de las ventanas.
- Del campo llegaban noticias de un alzamiento en peso del país.

Hablé de nuevo con Polavieja pocos días después: en ocasión de haber ido él a recibir un convoy de heridos procedente de Bulacán, en el que figuraba yo con un balazo leve en una pierna.

El general, solícito, se acercó a mi camilla y hubo de recordarme:

- ¿Tan pronto, mi teniente?
- Tan pronto, mi general. Poca cosa. Le informaron los médicos.
- El 70, en Cuba, en el Macío, me dieron un balazo igual que el de usted —me dijo—. Curará en quince días.

Luego, curioso, me hizo el honor de pedirme que le contara cosas del campo; del territorio que mi columna había recorrido arrasándolo todo y llevando tierra adentro la bandera española a sangre y fuego. Me acordé de lo que Rizal, serenamente, me había dicho en su calabozo de Bilibid el 29 de Diciembre, víspera de su fusilamiento. Me acordé de mis conversaciones con Rojas el banquero. Me pareció que, junto a mi camilla ensangrentada, se alzaban las más sangrientas sombras de los que cayeron en el paseo de la Luneta fusilados, decían, por rebelión.

Y fui sincero con mi general. Para ello me bastó referirle cómo habíamos entrado a tiro limpio en Villa-Hermosa, y cómo, a las dos fechas, el pueblo en masa enronquecía vitoreándonos.

Polavieja escuchaba con el ceño fruncido y sin pestañear.

Y fué así lo que hizo fruncir el ceño al capitán general del archipiélago.

Una mañana nos avisaron de que Villa-Hermosa había quedado deshabitada. Todo el pueblo, mujeres, viejos, mozos, niños, se hallaba en el monte, sumándose a la insurrección.

Antes habían perpetrado un crimen horrendo en la persona de un sacerdote español.

Al llegar mi columna a Vista-Hermosa nos recibí una lluvia de plomo. No nos habían engañado las confidencias. Se trataba, en efecto, de un levantamiento general. Si vencimos, por la fuerza del número fué; pero no sin experimentar grandes bajas. Instalados en el pueblo desierto y enterrados los restos del cura, que hallamos diseminados junto a una charca, en donde se bañaban cerdos y carabaos, se hizo preciso redoblar la vigilancia para evitar sorpresas. Y dos días después, a las pocas horas de publicarse un bando de la capitania

general concediendo un amplio indulto a los rebeldes, Villa-Hermosa entera, las mujeres, los viejos, los mozos, los niños de Villa-Hermosa, se presentaron en el pueblo, acogidos al indulto, y se metieron en sus casas para reanudar, después de aquel punto y hora, su pacífica vida habitual.

Ni uno sólo faltaba. Un indio nos explicó el extraño suceso.

El cura, aquel cura destrozado por Villa-Hermosa como una res, era un tirano que ejercía de muchos años atrás derecho de pernada con todas las doncellas del contorno. Supieron que había guerra, y, sospechando que hasta allí irían las tropas sembrando el exterminio (así se lo dijeron), sacrificaron, entre todos, al opresor. Luego, al llegar la noticia del indulto concedido por Polavieja, tornáronse al hogar, que su propósito no fué jamás el combatir contra España, si España era más justa que los frailes...

Y Polavieja, junto a mi camilla escuchando el caso de Villa-Hermosa, se mordía nerviosamente los bigotes.

La campaña de Filipinas, bajo el mando del general Polavieja, fué un modelo de campañas militares. Como sobre un tablero de ajedrez se mueven las piezas, así se movían las columnas. Imús, Novoleta, Binacayán, Maragon, Cavite, son páginas de gloria que honrarán siempre al general que falleció en Madrid.

La política del general Polavieja en Filipinas adoleció de un error gravísimo: el de no prevenir los de Villa-Hermosa; el de haber fusilado a Rizal y a los desventurados compañeros de aquel patriota, por un supuesto desamor a España.

El general Polavieja se equivocó o le hicieron que se equivocase. Mas, hombre recto, sin duda se absolvió, en conciencia, de culpas políticas al poner al pie de la Virgen del Pilar su espada de soldado después de vencer con ella y solo con ella la insurrección tagala.

LEOPOLDO BEJARANO.

CARTAGENA AL DIA

¿El alcalde secuestrado?

Así parece. El alcalde de Cartagena señor Tapia, este hombre tan simpático tan atento, tan ecuaníme ha sido secuestrado a los pocos días de ocupar el cargo.

No se trata, como puede suponer algún malicioso, de un secuestro blequístico ni antibloquista. Lo ha secuestrado un portero. Terrible argos que se yergue cotidianamente entre el alcalde y los periodistas, estos buenos chicos que sienten debilidad por el señor Tapia, y justificadamente le van a obsequiar hoy con un banquete.

Hay periodista que está seis días concurrendo a la Alcaldía a la hora de audiencia pública, antes y después, y unas veces por fas y otras por nefas no ha conseguido entrevistarse con el alcalde.

—¿Está el señor alcalde? Interroga amablemente un chico de la consabida palanca (no la confundáis con la no menos consabida palanqueta).

—Si está, responde secamente, el portero de turno.

—¿Pedría Vd. anón...

—¡No! Responde inflexible, el de los galones. Aguarde turno, añade caso de haber ciudadanos en espera, y si la sala está libre de visitas nunca falta algún empleado municipal que conferencia con el alcalde o que piensa conferencia. El caso, repetido diariamente por mañana y tarde, es que el periodista no consigue la entrevista y tiene que retirarse del mármoleo edificio, sin decidirse a establecer en la puerta de la Alcaldía su domicilio.

Nos parece muy bien que durante la audiencia pública no haya preferencias en el acceso a la Alcaldía, pero nos parecería mejor que se fijara una hora para la visita de prensa y se tuviera cierta consideración a los periodistas, ya que estos no van a distraer la atención del alcalde con peticiones particulares, demandas personales ni chinchorrierías políticas, sino a recoger impresiones, datos y antecedentes que faciliten la exacta información de cuestiones de general interés. ¿Estamos de acuerdo? Pues en ese caso, señor portero: haga el favor de anunciar al alcalde que un periodista necesita verle.

Información minera

Se cotiza el quintal de plomo en nuestro mercado minero a 85'50 y la onza de plata a 11'25.

La Junta de Fideicomisos, celebrada ayer, acordó los precios siguientes para los minerales carbonatos de Linarés:

A 31'00 el quintal los de 50 0/0 de plomo.

A 85'50 los tipos que excedan del 50 0/0.

La plata excedente a 11'50 la onza.

La tonelada de hierro continúa sin variación.

Las blendas y calaminas se mantienen en las cotizaciones de anteriores mercados.

La exportación durante la semana fué la siguiente:

Plomo desplastado 705'000 kilogramos.

Blendas y Calaminas 850'000 id.

Hierros 55'49.000 id.

Noticias

Regresó de la Corte el gobernador militar señor Imáz y Delicado.

—Se halla enferma de cuidado la distinguida esposa del general jefe del Arsenal señor Ibañez.

—Marchó a Ferrol el ingeniero jefe de la Constructora Naval Mr. Spiers.

—Ha regresado a Melilla don José Valdés Ruydiaz.

—Procedente de Murcia ha llegado don José Hernández Gázquez.

—Se espera procedente de Tanger, el acorazado "Pelayo".

—Regresó de Almería don Juan Maspons.

—Regresó de Ceuta el teniente del regimiento de España don Joaquín García Nieto.

—Ha sido confirmado en el cargo de ayudante del general Fridrich, el comandante de infantería don Rafael Flaquez.

—Se concede la gratificación anual de 600 pesetas, el capitán de infantería de esta guarnición don Francisco Miguez.

—En breve contraerá matrimonio con la señorita María Antonia Cruz, el capitán de artillería don Pablo Bernadinos.

—Se han recibido numerosas adhesiones al banquete organizado por la Asociación de la Prensa en honor del alcalde señor Tapia.

—El jueves en la sección de la tarde, del teatro Principal, tomará parte la señora Mariscal, en la función a beneficio de la Casa de Maternidad.

Presentará un selecto programa.

Diarlo de Murcia

He leído en los periódicos de Madrid un rasgo de la reina de España que me ha sido muy simpático. El de haber dispuesto, cuando estaba nevando, que les echaran trigo a los pájaros. Esto, que parecerá infantil a algunos, es una prueba de que el corazón de esa señora es todo ternura, como el de San Francisco, cuando les predicaba a las aves y llamaba hermano al temible lobo.

Realmente una de las cosas que impresionan, cuando todo se cubre de nieve, es ver a los pájaros atelondrados, buscando donde posarse para ver si encuentran algo que comer. Nadie se atreve en esos días a cogerlos con engaño, ni a molestarles; pero no se les ocurre a todos facilitarle un poquito de alimento.

Dios, que puse al alcance de todos los seres lo necesario para la vida, parece que tuvo especial cuidado de las aves, cuando dijo a los que se preocupaban excesivamente de las cosas terrenales. "¿No veis a las aves del campo, que ni siembran, ni recojen, y, sin embargo, no les falta alimento?"

Pues, cuando nieva les concedió otra gracia, la de excitar la compasión de las almas nobles y generosas, para que las socorran, como ha hecho la Reina.

Yo me acuerdo todavía de una pajarrica de las nieves que bajó a mi calle, a la acera de enfrente de mi casa, en la reciente nevada que hubo en esta ciudad. La pobrecita andaba a saltitos, resaca, mirando si hallaba algo que comer; no halló nada y voló. De buena gana le hubiera yo echado un puñado de alpiste.

La reina no se ha quedado con ese desdén y ha satisfecho un sentimiento delicado.

Pero la que hace eso con los pájaros, ha hecho una suscripción entre las damas españolas que ha llegado y está llegando a sumar millones, para socorrer a los soldados heridos e inválidos de la guerra de África y a las familias de los que hayan muerto. Ya se ha repartido muchos importantes donativos de esa suscripción y se continúa repartiendo.

También es obra de su majestad el Ropero popular para reparto de ropas de abrigo, entre los pobres, en la estación del invierno; empresa laudable que se ha localizado en todas las poblaciones importantes de España, en las que cuenta con un ejército de cooperadoras.

De modo que la Reina, que como guapa es guapa, como buena lo es para todos, empezando por los pobrecitos soldados y acabando por los pájaros.

Cuando el Rey pasó por la estación de esta ciudad, procedente de Cartagena, con dirección a Madrid, se dieron infinitas de vivas a don Alfonso, al conde de Romanones, al general Aznar, etc., pero un huertano, que estaba a mi lado, y que no contestaba a ninguno, ni hablaba una palabra, de pronto, en un momento de silencio, se quitó su sombrero, lo levantó en alto y, dando un grito entusiasta, dijo: ¡Viva la Reina! Contestamos casi todos.

J. M. TORNEL

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGIATA, 7.
Casa del "Heraldo de Madrid"

Lorca

Defunción

Después de terrible enfermedad ha fallecido el joven Antonio del Rey Hernández, a los 14 años de edad.

La conducción del cadáver a su última morada ha sido una manifestación de duelo, en la que se han puesto de manifiesto las amistades de la familia del finado.

Reciban su desconsolada madre, hermano y tíos políticos la más honda expresión de nuestro pésame.

De teatros

La compañía Comendador-Montenegro pondrá, a ruego del público, tres obras monumentales y para ello abre un abono para las tres noches.

Las obras serán "El ladrón", "El alcalde de Zalamea" y "Fedora".

Dado el éxito alcanzado por la compañía Comendador-Montenegro, el interés por ver las citadas obras es enorme, y buena prueba de ello es que ya están comprometidas casi todas las localidades.

Al Excmo. Ayuntamiento de Murcia

El camino viejo de Orihuela

En el poco tiempo que lleva de existencia la Federación Agraria de Levante hemos sido requeridos varias veces por comisiones de los partidos de Puente Tocinos, Llano de Brujas y Raal para que hagamos llegar nuestra voz al Excelentísimo Ayuntamiento en demanda de una apremiante e inaplazable necesidad cual es el inmediato arreglo del camino viejo de Orihuela y en verdad los miembros de esta entidad que no lo conocían, habían estimado algo exageradas las lamentaciones de los demandantes; pero con motivo de haber asistido al mitin que se celebró en el Raal el día 11 del corriente para la formación del Sindicato, la Junta Central de esta Federación y comisiones de otros Sindicatos, tuvieron ocasión de apreciar en toda su magnitud la necesidad y la justicia de su pretensión, toda vez que la realidad supera a la pintura que nos habían hecho sobre el lamentable estado de dicho camino; siendo milagroso que, no cada día, sino a cada momento, no haya que lamentar desgracias personales, de tal suerte, que en evitación de una grave perenne, se vieron en la necesidad de regresar a esta capital, yendo a tomar la carretera de Orihuela porque es imposible viajar sin ir confesado, por el precitado camino.

Por esta razón, los partidos o pueblos citados, que quieren agotar todos los medios que la prudencia, la sensatez y la discreción aconsejan, elevaron una razonada instancia al Ayuntamiento, y en la última sesión que presidió el señor Clemares, acordó que pasara a la Comisión, o lo que es igual, al cesto del olvido, como si de tal asunto, tan urgente y de tal necesidad, fuera preciso hacer algún estudio de ingeniería; y esto resulta muy cómico y ridículo, que pudiera degenerar en algo grave, que a todo trance queremos evitar; y por ello prevenimos al Ayuntamiento que no hay derecho a jugar con la paciencia benedictina de los pueblos, porque el vapor, que tan maravillosos y útiles efectos produce, aprisionado en férrea caldera, si no tiene válvulas de escape, es ley física que tiene que hacerla estallar con todas sus consecuencias.

Si los pueblos interesados, y esta Federación en su nombre y representación, no tienen derecho a reprimir al actual alcalde señor Albaladejo por el crimen que con ellos se ha venido cometiendo por los anteriores Ayuntamientos, que tan preteridos, olvidados y abandonados los han tenido, como si fueran feudatarios, no de la sexta capital de España, sino de algún aduar marroquí, por haberse hallado huérfanos de la influencia caciquil que, tiene apestado a ese Ayuntamiento; si le hacemos saber que tenemos derecho, no a suplicarle, sino a

exigirle que, sin demora ni aplazamiento de un solo día, se ordene el inmediato y completo arreglo del precitado camino; y que esperamos confiadamente en su eficaz gestión, por su doble condición de alcalde y representante de estos partidos, para que, en unión del concejal don José García Sánchez, propietario, vecino de Puente Tocinos y convecino práctico del derecho y la razón que nos asisten, alcen su voz y, a todo trance, recaben y consigan del Ayuntamiento, en la primera sesión, la oportuna autorización para que se gaste, sin tasa ni medida, todo lo necesario, en tan repetido arreglo; bien entendido que, en caso contrario, nos veremos obligados a agotar todos los medios humanos hasta conseguir que se nos reintegren todos los intereses que se nos han arrebatado; y al efecto, pediremos la intervención judicial de los presupuestos desde hace veinte años, a ver la inversión que se ha dado a la consignación que todos los años firma para el arreglo de dicho camino; y estamos dispuestos a tirar de la manta, calga el que calga; y si inmediatamente se da cumplida satisfacción a nuestra demanda, cimentada en el derecho, la razón y la justicia, habrá sonado la hora de nuestra violenta emancipación; y desde este momento, emplazamos al Ayuntamiento haciéndole saber: que, no estamos dispuestos, ni una hora más, a soportar el desprecio, el desdén y los mil vejámenes de que se nos hace objeto, y al efecto no pagaremos ni una peseta por ningún concepto, y si con las catorce o quince mil pesetas anuales que contribuyen dichos pueblos, ya nos administraremos y arreglaremos el camino; y si no conseguimos romper el nudo gordiano formado por la malla del caciquismo, y se empeñan en que prosigamos bajo el yugo de la esclavitud, estamos dispuestos a venir miles de hombres y arrojar de los escanos concejales a los que se llaman y no lo son, nuestros representantes y administradores, pues solo son un bando de individuos propicios a toda hora a dejar caer el látigo de la fuerza pública para realizar la más inícuca de las explotaciones.

Y si no decidimos: en virtud de qué derecho de conquista hemos de satisfacer los tributos que al Ayuntamiento le place imponernos, justos unos, pero ilegales y arbitrarios otros, para que ni aún se nos dé un camino vecinal?

Pasaron los tiempos en que se pudo impunemente tratar a los pueblos con crueldad, puesto que la democracia universal exige que nos tratemos de igual a igual dentro de las gerarquías que establece y son precisas para la marcha ordenada de la sociedad, toda vez que en la misma balanza se contrapesan por ser concluyentes los derechos y deberes de los ciudadanos.

Como sabemos sobradamente que el señor alcalde tiene muchos asuntos que absorben su atención, vamos a indicarle el medio sencillísimo de que despeje la incógnita del problema que hoy le brindamos: solo hacen falta dos cosas que las tiene a su alcance: *voluntad y dinero*.

Ahora bien; como pasa la concesión surgirá la falta de dinero porque se le lleva esa nube de zánganos que pululan por las oficinas del Ayuntamiento y otros muchos imaginarios como las brigadas de obreros que tienen plateadas las calles y otras mil y mil filtraciones, se impone una campaña de higienización moral para depurar tales tamaños escándalos, pues nos sobran arreos y valor efímero para encantar a nuestros usurpadores y no nos rendirá el cansancio ni la esterilidad de nuestra solitaria campaña, ni cejaremos hasta que la opinión pública nos acompañe, ayude y aliente en nuestra generosa campaña.

Por todo el mundo se reconoce y por nadie se remedia, que en el Ayuntamiento flota de mucho tiempo acá un ambiente de atmósfera pestilente, cual si fuera una hedionda charca, pues el vaho que despiden, sombrea los más acriolados prestigios, toda vez que a la legua delata o denuncia su profandidad y su hedor, capaz de enrojecer las mejillas a un guarda cañón, y por ello nosotros, los únicos y verdaderos representantes del pueblo que vive sacrificado a las conspiraciones de sus explotadores, tenemos el derecho y el deber de fiscalizar, intervenir y depurar la administración de sus intereses.

La conciencia que tenemos de nuestro derecho, nos hace esperar con serenidad la hora del triunfo, que aun cuando lo vislumbramos allá lejos, llegará, pese a quien pese, y por ello le salimos al encuentro animados y esperanzados por la fe que tenemos en el ideal que perseguimos y que nos dice: ¡Adelante! que tuya será la victoria.

Murcia 20 de Enero de 1914.—Por la Junta central: El presidente, J. Velasco.—El secretario, Francisco Torres.

NUESTRO FOLLETIN

Próximamente a terminar el folletín que venimos publicando El Chalet de las lillas de Xavier de Montepín...

Cain

original del exquisito poeta y culto literato D. Pedro Jara Carrillo.

Esta interesante novela tuvo una acogida muy notable en otra época en que su autor la editó por cuadernos semanales...

Cain

no llegó a terminarse. Reclamaciones de todos sus lectores, que coleccionaban la novela, han demandado a su autor la continuación de aquella...

Cain

es obra que por lo bien meditada, por sus interesantes páginas y lo bien escrita, cautiva y despierta al lector un interés vehemente...

Cain

del señor Jara Carrillo, seguramente despertará mucho interés y de su éxito estamos seguros por cuanto que ha sido ya saboreada y sancionada por millares de lectores.

Cain

podrán completar la obra que en forma de folletín comenzaremos a publicar muy en breve, tan pronto como termine El Chalet de las lillas

Cain

Los amigos del Arbol El día 13 del actual a las seis de la tarde en los salones del piso bajo de la sociedad Tiro Nacional de esta capital...

Guardia municipal

El cabo Antonio Moreno ha decimado al vecino del partido de Benaján José Morales Alarcón, 205 libras de pan por no llevar el sello que indica el peso en las piezas siguientes: 39 de 1.500 gramos a 25 gramos cada pieza y 32 piezas de 1.150 gramos y 16 de 760.

Asuntos militares

El juez instructor de la zona de Murcia, interesa la citación de los mozos José Gutiérrez Ruiz, José Sánchez Nicolás y José Lashar Sánchez.

Ayuntamiento

Orden del día En la sesión que se celebrará mañana se tratará lo siguiente: Hacienda.—Cuentas y pagos. Informe en la instancia de don Francisco Pérez.

Policia urbana.—Informe en la instancia para poner unas pilastras de hierro en la casa número 22 de la calle de la Platería.

id. para derivar aguas de la casa número 34 de la calle de Vergara.

Id. en la instancia del dueño del café del Arenal. Tasación de una parcela en la calle de San Antonio. Policia rural.—Informe en el recurso de Gineás Ricol.

Los panaderos

Nos ha visitado una comisión de panaderos compuesta de los señores don Alberto Medina, don Prudencio Monserrat, don José García Molino, don José Calderón Pinedo y don Jerónimo Bautista.

Tienen dichos industriales la duda de que se vigile y se inspeccione bien el pan y nos propusieron su medio que creemos aceptable y ofrecemos al jefe de la guardia municipal.

Consiste, pues, en no limitar el reposo del pan a los sitios establecidos oficialmente; sino que tengan órdenes severas todos los guardias del Municipio, para poder repesar el pan en cualquier sitio de la población que encuentren a una criada que lo lleve...

En cuanto a la cocción del pan también cree la comisión que debe seguirse un rigor constante. Todas estas manifestaciones de los propios panaderos, las hacemos nuestras y las elevamos a la autoridad correspondiente.

NOTAS MUNICIPALES

Don Salvador Illán, agente recaudador del Ayuntamiento, solicita se le conceda la renuncia del cargo por su delicado estado de salud.

Al mismo tiempo pide la devolución de su fianza. Don José Asensio Herrero solicita su inclusión en las listas de compromisario.

Lo mismo solicitan don Diego López Turo, don José Quer Parra y don Jacinto Serrano. El gobernador civil participa haber impuesto la multa de 20 pesetas a Juan Larre, carterero de Balsicas.

El Tesorero de Hacienda remite documentos para su entrega a Martín Alcaraz. Instrucción pública La sección administrativa de primera enseñanza remite a la comisión general el estado de los maestros y maestras que han ascendido en esta provincia...

La misma sección remite las hojas de servicio de los maestros y maestras que disfrutaban mil pesetas de sueldo por oposición y que en el presente mes han ascendido a la categoría de mil cien pesetas, siendo los maestros ascendidos 23 y 8 el número de las maestras.

Política reformista

Asamblea provincial Se convoca para el día 22 del actual a las once de su mañana, en el Circulo Reformista de la Trapería, a todos los presidentes de los Comités constituidos y reconocidos por esta junta provincial pertenecientes a los distritos electorales de la capital, Yecla, Cieza, Mula y Lorca recomendándoles puntual asistencia.

El Ropero de "La gota de leche" Tan urgente como fué la demanda, ha sido pronto el remedio. Es la mujer murciana eminentemente piadosa, altruista, caritativa.

El día 15 del pasado Diciembre le pedimos socorros de abrigos para niños desheredados por la fortuna y la naturaleza, a los cuales protege "La gota de leche", y desde el 24 de dicho mes hasta la fecha ha cubierto la desnudez de los cuerpecitos ateridos de esos niños y consolado a sus doloridas madres.

Segunda lista de donativos Excelentísima señora Marquesa de Aledo, una pieza de tela blanca (grano de oro). Señora doña María de Gallostra, de Castaño, dos pañales, dos mantillas y dos camisas.

Doña Francisca Atienza, de Palazón, seis gorritas, tres abrigos y seis baberos. Doña Carmen Esteve, de Danio, diez pesetas.

Doña Elisa Esteve, de López Gómez, diez pesetas. Doña Cristina Pérez, de Ferrán, seis toquillas. Doña Josefa Girada, viuda de Guirao, dos gorritas y dos abrigos.

Los federales de Orihuela

El Comité municipal federalista, a los republicanos de Orihuela. Este partido de gloriosa historia, no podía permanecer inactivo frente a los acontecimientos que se avocinan, y comprendiéndolo así, los dignos correligionarios que componen este organismo, han acordado abrir el Censo para que se inscriba en él los buenos repulcianos, bajo los pliegues de la Bandera Federal única, que enarbola y agita los ideales fedétores de la Patria...

NOTICIAS DE MURCIA

En la parroquia de San Nicolás se ha verificado el bautizo del niño que dió a luz hace días la joven esposa del practicante de este Hospital don Manuel Hurtado Sierra. Al nuevo cristiano se le ha puesto el nombre de Francisco, recibiendo las aguas de msnos del M. I. Sr. D. Baldemero Gujarró, canónigo del Real Sitio de San Ildefonso de la Granja.

Las Pastillas Morelló no contienen calmantes narcóticos ni anastésicos, y pueden tomarse impunemente, hasta los niños. Ha sido conducido al Hospital José Redondo, de 14 años de edad, natural de esta ciudad, el cual presenta varias contusiones en el brazo derecho, las que le han sido producidas por el automóvil que hace el servicio de Murcia a Caravaca.

Con oportunidad acudieron los vigilantes señores Gómez y Gómiz y la pareja de seguridad números 18 y 86. Después de curado en el benéfico por el personal de guardia pasó a su domicilio.

ANN SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA Cuando marchaba por la plaza de San Juan con una tabla de pan el obrero Francisco Sánchez Otiya, de 15 años de edad, sufrió un síncope, siendo conducido al Hospital por los guardias de seguridad números 65 y 82.

Después de asistido en dicho establecimiento benéfico pasó a su domicilio. En el correo ha llegado a esta distinguida señora doña Lucía Fermojo, en unión de su bellísima sobrina Pastora Meruendano, acompañadas de don Marcial Meruendano.

Se encuentra en esta ciudad don Joaquín Germán Solá el queha saludado al gobernador. El inspector de policía ha trasladado al juzgado la denuncia presentada por Francisca García Fernández, de 42 años, contra Diego Sánchez, por malos tratos de palabra y obra.

En la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María, esta tarde a las tres se ha celebrado el entierro de la señora doña Encarnación Gabete y Castillo, viuda de Vienne, seguida de numeroso acompañamiento. A sus afligidos hijos don Arturo y doña Pilar Marín de Espinosa y Samaniego y demás distinguida familia, les acompañamos en la pérdida que lloran deseándoles mucha resignación.

El comandante jefe del batallón 2.º reserva de Murcia, número 51, interesa la presentación, ante el mismo, del carabinero licenciado Francisco Martínez Carrillo.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL Día 21 de Enero.—Miércoles.—Santa Inés, virgen y mártir, romana, 303.—Santos Eructuoso, obispo, Argurío y Eulogio, diáconos, mártires, españoles, 59.—San Pablo, obispo y mártir, ateniense, 115.—San Patroclio, mártir, francés, 275.—San Epifanio, confesor, francés, 996.

La misa y oficio divino son de San Fructuoso y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado. Cabañuela de todas las frutas se dice que el año abundará en ellas, si es sereno este día.

En el año 1745 y en este día, se empezó a edificar la actual iglesia de San Antón de Murcia. MES DE ENERO Consta el mes de Enero de 31 días. El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, desde el día 1.º hasta el 15, a las cinco y media de la tarde; y desde el 16 hasta el 31, a las cinco y tres cuartos de la tarde. VELA Y ALUMBRADO Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 21 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced por la intención de quien la costa. El día 22 en el Convento de Capuchinas. Capilla de María Reparadora.—Se expone Su Divina Majestad a las siete; se reserva a las cinco.

CULTOS En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conventual; y por la tarde a las tres. En Santo Domingo.—El ejercicio del mes del Corazón Inmaculado de María, se hace por la mañana en la misa rezada de las ocho y con exposición de S. D. M. En la Capilla de María Reparadora.—Soleme novenario que las religiosas en unión de su Asociación, dedican en Reparación y Desagravio a Jesús Sacramento. Por la mañana a las siete exposición y misa rezada; a las once misa con acompañamiento de órgano y motetes. Por la tarde a las cinco, Estación, Trisagio, novena, sermón que dirá el P. J. Manuel María Morgado, acto de Reparación y Desagravio, bendición y reserva.

El frio y la nieve

NUEVA NEVADA Madrid 20.—A las 2 t. Esta madrugada nevó durante una hora. Parece ser que ha comenzado el deshielo limpiándose algo las calles. No obstante persiste el frio. El cielo sigue amenazador.

Son incalculables las pérdidas causadas al comercio y a diversos gremios. Los cocheros calculan sus pérdidas en unos cuarenta mil duros además de dejar de percibir los jornales y propinas. Las subsistencias En los mercados se ha aumentado los precios a la mayrta de los artículos de primera necesidad.

Mercancías detenidas Falta medios para transportar vivas. En la estación del Norte hay depositadas grandes cantidades de pescado por no poder transportarse al interior de la población.

Los pajaros caen muertos en medio de la calle. La explanada de Palacio Por encargo de la reina la porteria de Palacio regó la explanada exterior del regio alcazar.

También ordenó la reina que se echase trigo para los pajaros. Una vez echado el grano cayeron sobre él millares de palomas y gorriones, que fueron comiéndose el trigo. El espectáculo era pintoresco.

Defunción Ha fallecido el joven Matías Mateos que se cayó en la plaza de la Cebada, fracturándose la base del cráneo. Continúan las caídas Continúan registrándose numerosas caídas, algunas de ellas de gravedad.

La Academia de la Lengua

Nuevo académico Madrid 20 La Real Academia de la Lengua ha nombrado académico al poeta y escritor cubano Manuel Pichardo.

El gobernador del Banco

Conferencia con Sanchez Guerra Madrid 20. El gobernador del Banco Dominguez Pascual ha conferenciado con Sánchez Guerra.

En la conferencia han tratado de la política electoral en la provincia de Sevilla. LA UNION De política local Resultan verdaderamente lamentables, las inclinaciones de desagrado que generalmente se vienen observando por parte del pueblo hacia el partido conservador en esta, a partir de la toma de posesión del actual alcalde.

Con este motivo se suscitan diariamente multitud de comentarios, que sin embargos de ningún género se discuten en cuantos sitios se reúnen o concurren personas, no solamente de aquellas que por su apasionamiento a la fracción o grupo político a que pertenecen, de cierta manera discreta, quedan por sí solas disculpadas sus apreciaciones de censura y contrariada actitud.

No son estos como anteriormente manifestamos los que en la actualidad desarrollan el descontento que en manera notable prevalece en este pueblo, si no los que por su independencia de ideales políticos y caracterizada seriedad, apoyan el desfavorable criterio reinante, que de seguir multiplicándose con la precipitación que actualmente se observa, es de resultado seguro la unánime antipatía del público, y los consiguientes desengaños que en su virtud, las urnas electorales han de proporcionar a los conservadores en las próximas elecciones a diputadas.

No solamente se critican los desaciertos por los cuales sobrevienen estas desfavorables apreciaciones del pueblo hacia el partido conservador, si no que en las mismas, también se envuelven y quizá sin fundamento para ello, a cierta personalidad que actualmente encuentra distanciada de la política activa, a la que aunque en manera algo más embozada, se le atribuye la mayor parte de estas censuras, por considerar que a ciegos ha prestado su valioso apoyo, para ver de conseguir el cargo político que verdaderamente le motiva.

Tras de corta y traidora enfermedad, ha succumbido el oficial primero de este Ayuntamiento don José Bueno Jabaloyes. Reciba tan atribulada familia, nuestro más sentido pésame.

personalidad que actualmente encuentra distanciada de la política activa, a la que aunque en manera algo más embozada, se le atribuye la mayor parte de estas censuras, por considerar que a ciegos ha prestado su valioso apoyo, para ver de conseguir el cargo político que verdaderamente le motiva.

La revolución de Méjico

Lo que dice Lemus Madrid 20. Nuestro ministro de Estado ha dicho que el Gobierno no tiene propósito alguno de mezclarse en los asuntos de Méjico.

La comisión de Barcelona

Peticion a Ugarte Madrid 20 La comisión de Barcelona ha pedido a Ugarte que en los ferrocarriles secundarios se incluya uno que pase por el pueblo de Gayá.

Alanis a Sevilla

A preparar el viaje regio Madrid 20. El director de Seguridad Méndez Alanis marchó a Sevilla para organizar la policía con motivo del próximo viaje del rey a aquella capital.

Movimiento agrario

Sueños y realidades Aunque sobrada de asuntos, dado el intenso movimiento agrario que hoy se está desarrollando en nuestra huerta, no puedo sustraerme a la tentación de trasladar a las cuartillas el sueño que tuve antedeanoche, y quien sabe si con el tiempo ese sueño podrá convertirse en realidad, quien sabe.

Impresionado fuertemente mi espíritu por los conceptos vertidos por los oradores huertanos en el mitin de Nonduermas, expresando enérgicamente su protesta por el abandono de este y todos los Ayuntamientos, con respecto a los partidos y pueblos rurales, sin escuelas, sin caminos, sin farmacias, sin médicos, sin... nada en fin, de lo que constituye el bienestar y progreso de los pueblos, y revolviendo en mi mente estos discursos y estas quejas, con las quejas y discursos de los concejales en una de las pasadas sesiones de nuestra casa Consistorial, en la que unos pedían el arreglo de esta calle, el otro de aquella plaza, el uno que si la nieve, el otro que si la luz, y ninguno por nada de lo mucho que necesita con necesidad imperiosa la huerta, echaba de menos la voz ruda pero firme y enérgica de un concejal agrario... y bajo estas impresiones, me quedé dormido y soñé...

Soñé que se estaba celebrando una sesión y que un concejal agrario, de bigote rubio, joven no muy alto, decía así: —Señor alcalde, señores concejales! Me levanto a hablar, mejor dicho, a protestar en nombre de la huerta, en nombre de mis representados, contra la creación de ese arbitrio innecesario que viene a favorecer directamente a un arrendatario, sin que el Ayuntamiento perciba, no llegue a sus arcas más que una cantidad insignificante, y ese arbitrio, ese impuesto que recae exclusivamente sobre la huerta, yo, en nombre de ella, protesto y lo rechazo enérgicamente. He dicho.

—Tiene la palabra el señor (no oi el nombre)—dijo el alcalde. Señor alcalde, señores concejales—exclamó un concejal de voz aflautada— como individuo de la Comisión y firmante del dictamen, no puedo, no me es factible, y volando por los prestigios incógnitos y la intangibilidad de los criterios luminosos y fosforescentes de los dignísimos compañeros de Comisión, me siento altamente lastimado con esa frase que aquí se ha vertido, en este patético salón de sesiones. ¡Ah, señores concejales! Ah, señores concejales, ah... ¡A favorecer a un arrendatario! ¿Cómo es posible? ¡No deben constar en esta esas frases, que vienen a empañar la pureza nievelina de nuestras ecuanimes conciencias! ¡Yo pido por el honor de este excelso Ayuntamiento que retire esa frase el dignísimo, el honorífico, el magnánimo concejal agrario que ocupa ese venerable escaño!—Pido la palabra—dice el concejal huertano.

—La tiene su señoría. —Señores concejales. Para retirar esa frase, necesario que se retire ese dictamen, que se anule ese arbitrio; de lo contrario, lo sostengo; y no solo lo sostengo, sino que haré más firme mi protesta...

(Varios concejales piden la palabra, mientras los rumores en el público, compuesto casi de huertanos, cada vez más fuertes). —¿En qué lugar queda la Comisión! —dice el de la voz aflautada.

—El Ayuntamiento tiene que arbitrar recursos para hacer frente a las cargas municipales—dice el alcalde con voz solemne—que son sagradas. —Y velar por esta Comisión... —Señor alcalde—dice el agrario.— Estoy conforme, pero para eso se hacen economías en plazas y servicios casi innecesarios, y esa es la mejor manera de arbitrar recursos y no creando otros nuevos.

—Hay que arreglar la calle... —¿Y mi plaza que está imposible? —¡Peor están los caminos vecinales! (Muy bien, ruge el público). —Si no se guarda silencio, mandaré despejar—dice el alcalde sonando la campanilla.

—Que se vote el dictamen—exclaman varios concejales. Se acuerda y realiza la votación, y queda aprobado con un voto en contra. El concejal agrario se levanta indignado y exclama: —¡Aquí me habeis vencido; pero la huerta impondrá su veto!

Y sale del local abrazado entre sus compañeros. En el salón se hace un silencio sepulcral, mientras a lo lejos se oyen entusiastas vivas al concejal agrario. —¿Qué hacemos, señores?—dice el alcalde. —Que vuelva a la Comisión—contestan uno. —¡Que vuelva!—contestan todos a coro.

Desperté, y todavía bajo la impresión del sueño, me pregunté: —¿Será incierto eso de "Los sueños sueños son"? NICK.

Propaganda romanonista

Romanones a provincias Madrid 20. El conde de Romanones, para fines del mes actual, fecha en que ya se habrá casado su hijo, continuará su propaganda política por provincias.

El conde de Sagasta

A Asturias Madrid 20. En el correo marchó a Asturias el conde de Sagasta, con objeto de visitar las minas que posee en aquella provincia.

Toros en Méjico

En Guadaluajara Madrid 20. Se lidió una corrida de toros, resultando éstos regulares. Belmonte dió la alternativa al mejicano Torcuato, que estuvo valiente. Belmonte triunfó con su emocionante toreo, haciendo facnas colosales.

GIJON

Salida de emigrantes Madrid 20.—A la 9 n. Dicen de Gijón que zarzó para la Habana el trasatlántico "Reina Cristina", llevando a bordo 250 pasajeros en su mayoría emigrantes.

Para la Argentina zarzó el vapor alemán "Láura", conducido cuarenta emigrantes y muchos productos asturianos.

Almanaque de "La Moda Práctica"

Esta popular revista de modas, que tanta aceptación ha tenido, acaba de publicar un magnífico Almanaque, que corresponde al número 315 de La Moda, y consta de cuarenta páginas ilustradas con profusión de grabados artísticos y composiciones de concejales escritores.

Pérez Zúñiga, Benigno Varela, Narciso Díaz de Escobar, Emilia Pardo Bazán, Donato Jiménez Romo, Concepción Alexander, Echegaray (D. José), Francisco Villalpando, Antonio Palomero, Jacinto Benavente, Miguel Moya, Benito Pérez Galdós, Salme Núñez y Topete Rosario Pino, Manuel Salvi, Gregorio Martínez Sierra, Alfonso Pérez Nieva, Antonio Casero, Antonio Zozaya, Salvador Rueda, Ricardo J. Catinéu, Miguel de Palacios y otros más, forman la baraja de colaboradores de La Moda Práctica que aparecen en el Almanaque.

Además, una artística cubierta, un índice alfabético de los Santos del año y otras curiosidades, ameznan este trabajo que ha sido editado con todo gusto en los talleres de EL LIBERAL, de Madrid.

Este Almanaque será regalado a cuantos se suscriban a La Moda Práctica y satisfagan un trimestre, semestre o año de suscripción.

En esta región, pueden dirigir sus pedidos a la administración de EL LIBERAL Murcia y enviando por giro postal el importe de 2'25 pesetas por cada trimestre.

Wotan

LAMPARA trefilada Irrompible

Se vende en los establecimientos electricos
Siemens Schuckert Industria Electrica Sociedad anonima.

EL ABATIMIENTO

de las ENFERMEDADES, las FIEBRAS, las FATIGAS ó los EXCESOS, desaparece en algunos dias tomando el **HEMONEUROL COGNET**

Remedio por excelencia contra la ANEMIA, la CLORESIS y la POBREZA de la SANGRE

PARIS. 42, Rue de Valenciennes y en todas las Farmacias y Droguerías.

Vapores Correos Franceses

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

Formosa, "Pampa", "Paraná", "Plata", "Salta" y "Valdivia"

SALTA

Saldrá de ALMERIA el 22 de ENERO de 1914, para BUENOS AIRES.

PARANA

Saldrá de ALMERIA el 2 de FEBRERO de 1914, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

ALGERIE

Saldrá de ALMERIA el 12 de FEBRERO de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, según economía y en tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Senegal de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 dias.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosas salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para los de tercera clase comiende a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos dias antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a ese puerto.

Para más informes: Sus Comisarios
HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite puro de Nigedo de Bacalao con hipofosfito de cal, de sosa y guayacol

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEJANDRIA Y DEL TRIBUNO DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Depósito Central Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de M. González Marfil. MÁLAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Anulizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina.)

La casa **AMATLLER**, recomienda sus nuevos chocolates marca **LUNA** á las personas de más fino paladar.

CHOCOLATE **AMATLLER** CASA FUNDADA EN 1800 BARCELONA



AGENCIA ESPAÑOLA

Bailén, 47, 3.ª, derecha.—MADRID

Hipotecas, compra-venta y administración de fincas

PRÉSTAMOS SOBRE TODA GARANTÍA
COMISIONES Y REPRESENTACIONES
COLOCACION DE CAPITALES.—MARCAS Y PATENTES.—SEGUROS

ANUNCIOS PARA TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA Y EXTRANJEROS
RESOLUCIÓN DE TESTAMENTARIAS
Arreglo y establecimiento de contabilidades

Esta Agencia, se encarga de la tramitación y resolución de toda clase de asuntos y cumple toda clase de encargos.

Dirigirse al Director: APARTADO DE CORREOS, N.º 607

Hurtado—Dentista

CONSTRUCCION DE APARATOS POR NUEVOS PROCEDIMIENTOS DE SUGECION ABSOLUTA

Extracciones sin dolor ni descarnar las encías.—Empastes, orificaciones y toda clase de trabajos dentales.—SAN CRISTOBAL, núm. 2 (Cuatro Esquinas de la Trapería.)

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 23 años y leche de tres meses. Razón: Paseo de Garay, 20, preguntando por Amparo Pérez.

AMA de oria.—Para su casa, de 22 años de edad, leche de quince dias. Razón: La Herrera, Aljucer, preguntando por Juan el Mileno.

VIVEROS de ajenos de secano, término de Mula, campo de Yedra, Martín Lara, habrán unos 80.000.

En la Torre de la Murciana (Mula), se venden barbados de viña americana de dos verdes; para tratar en dicha finca o en Murcia, Corredera 8.

Servicio de encargos

EN TODOS LOS TRENES

AGENCIA MARTINEZ
Línea de Murcia Alicante
Torre Vieja y Cartagena
Valencia, Madrid y Barcelona

En Murcia: Sociedad, 5.
En Orihuela: Sta. Lucia, 12
En Cartagena: Duque, 35
En Alicante: Isabel II, 4

PERDIDA del un bolso de plata, de señora, conteniendo un rosario engarzado, en plata. Se ruega al que lo encuentre lo presente en esta administración.

AMA de oria.—Para su casa, de 24 años, leche de quince dias. Razón: Casas de Monzó, camino de Alcantarilla, preguntando por Carmen Zamora.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 19 años y leche de un mes. Razón: Camino de Montegudo, Casa nueva de Pepe Argón, preguntando por Antonia.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 19 años, leche de seis meses. Razón: Pajar del Rey, letra F, preguntando por Antonia López.

AMA de oria.—Para su casa, de 28 años, leche de un mes. Razón: Camino del Palmar, casa de Patron.

Pozos Artesianos

ALUMBRAMIENTOS DE AGUAS PARA RIEGOS

Perforadoras a brazos y a vapor de las más modernas, nacionales y extranjeras. Se facilitan trenes de sondeje en alquiler para todas profundidades, y se contratan sondeos a tanto alzado.

Máquinas rotativas para taladrar rocas durísimas con la mayor rapidez y para investigación de minerales. Estudios y exploraciones geológicas para el descubrimiento de aguas subterráneas. Se remiten Catálogos ilustrados, gratis. Ignacio Ruiz, plaza Murciana, 2.—Valencia.

SELLOS

ALGOCRATINE

de las **ALIVIO INMEDIATO**

JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS

REGLAS DOLOROSAS

De venta en todas Farmacias.—LANCOSME, 71, Avenue d'Antin, PARIS

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES

Pídase catálogo.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHAS DE LOS TRENES DE VIAJEROS DE MURCIA Y LA REGIÓN

	SALIDAS				LLEGADAS			
Murcia	6:10	8:40	12:55	20:00	21:35	18:40	18:30	8:25
Cartagena	18:00	18:45	11:30	8:10	7:50	10:35	15:00	23:00
Murcia	22:05	19:05	15:55	9:30	4:45	8:35	12:30	23:45
Murcia	10:20	9:05	21:00		18:00	7:30	7:10	
Murcia	22:10	20:00	14:35	9:30	5:45	8:00	12:35	21:05
Murcia	10:20	19:70	21:00		18:00	8:35	7:10	
Murcia	9:05	17:55	5:10		18:50	8:30	20:35	
Alicante	16:05	8:30	18:50	13:00	11:55	20:50	11:00	15:05
Torre Vieja	18:15	18:20			11:50	20:25		

LA UNIÓN

Y EL

Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirectores en la provincia de Murcia: Dros. BOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO

CÁNOVAS DEL CASTILLO, 84.—MURCIA

GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Served

MURCIA: vaualeal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUERME

Reparación, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motociclistas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Telégrafía y Pintura.

FOLLETO DE "EL LIBERAL", (82)

XAVIER DE MONTEPIN

El Chalet de las Lilas

—¡Ah!—exclamó Enrique.—Si eso dices, ¿qué diré yo?

—¿Tú?—balbuceó Margarita.—¿Tú?

—Si, yo—continuó el joven, dejándose llevar de la cólera, que no le permitía medir sus palabras.—Yo, encadenado a ti por un lazo, cuyo peso es mayor cada día; yo, que antes vivía libre y alegre, y ahora sufro una larga y monótona cautividad; yo, que en la unión que condenan las leyes y reprobaban los hombres, llevo todas las cargas y sufro todos los inconvenientes sin gozar de ninguno de sus beneficios. ¿Qué has dejado por mí? ¿Un viejo a quien no amabas. ¿Qué te he sacrificado yo? Mi independencia, mi porvenir, mi vida. ¡Y te quejas! ¡Prefieres la muerte a vivir a mi lado! Pues entonces, ¿por qué no me ayudas a romper este lazo funesto que nos une y esta cadena fatal que nos sujeta? Te doy la libertad que deseas. Estoy dispuesto a devolverte a tu marido.

—¡Calla, Enrique, calla!—murmuró la joven con espanto.—Lo que dices es infame, y Dios te castigará.

—Que me castigue si así le place!... Digo lo que siento.

—¡Enrique Varner!...—dijo con voz lenta y grave.—eres un miserable, y aquí está el castigo que Dios te envía!

Y al decir esto se acercó a Enrique, el cual, helado de estupor y de espanto, retrocedía a cada paso que daba el comandante.

Margarita, arrodillada, levantadas las manos al cielo, intentó dar un grito; pero su garganta contraída y sus labios secos se negaron a articular sonido.

El señor de Ferny alcanzaba al joven, que seguía retrocediendo, fascinado por su mirada.

El anciano llevaba el brazo levantado; bajó la mano y la luz de las bujías hizo brillar el acero: el cuchillo desapareció hasta el mango en el pecho de Enrique, el cual cayó lanzado un suspiro.

El comandante se dirigió hacia Margarita, que permanecía arrodillada.

—¡Estamos vengados!—le dijo.—La sangre lava las manchas del honor... ¡Ahora, ven conmigo! ¡ven... y lo olvidaré todo!

Al escuchar estas palabras, pareció recobrar la joven a la vez las fuerzas y la voz.

Arrastrándose de rodillas, llegó hasta el cadáver ensangrentado de su amante.

Inclinóse sobre él y le arrancó el cuchillo del pecho.

Dirigió a su marido una mirada animada en aquel momento por una expresión celestial, y dijo con horrible calma:

—¡Acabáis de reunirnos para siempre! ¡Le amaba a pesar de todo!... ¡le amaba... y voy a

reunirme con él! ¡Al menos no me engañará en el mundo desconocido donde vamos a reunirnos!

Y Margarita, clavándose en el pecho el cuchillo, y cayó exánime al lado de su amante.

El señor de Ferny, medio loco, abrió la puerta para salir.

En el momento de llegar al dintel retrocedió.

La galguita Gibby acababa de entrar en la habitación dando lastimeros aullidos. Acercóse a los dos cadáveres, calientes todavía, y los olfateó.

Sin duda, con ese instinto que Dios ha dado a ciertos animales y que se acerca tanto a la razón, comprendió la verdad, porque, olvidando su debilidad, se arrojó sobre el asesino e intentó morderle en el rostro.

El comandante, sin darse cuenta de lo que hacía, cogió al animal, y enlazando las manos alrededor del cuello de la pobre galguita, la ahogó.

El cuerpo de "Gibby", cayó desde lo alto de la escalera al vestíbulo.

**

Veinte minutos después, un anciano marchaba con paso inseguro y vacilante, como si estuviera ebrio, en dirección de la orilla del Sena, a unos cien metros del "chatet", de las Lilas.

La luna riela en las tranquilas ondas.

El anciano se detuvo a la orilla... Pasaron algunos minutos... Después oyóse un ruido sordo; los rayos de la Luna oscilaron en un gran círculo que se extendía hasta el infinito.

Esto duró dos o tres segundos. Después... borrráronse las ondas del Sena... y desapareció el círculo. No se oía más ruido que el débil cabrilleo de las transparentes aguas deslizándose entre el césped de sus orillas.

En la pendiente de la orilla no había nadie... el comandante se había arrojado al Sena, y en la silenciosa casa, Enrique y Margarita, unidos por la muerte más estrechamente que lo habían estado por el amor, dormían uno junto al otro el sueño eterno.

FIN

Pasado mañana

comenzaremos la publicación de la interesante novela de

P. Jara Carrillo,

C A I N

que tanta aceptación ha tenido en Murcia.

C A I N

interesará mucho su lectura, pues su autor ha trazado esta novela sobre un plan muy original y notablemente desarrollado.